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מתוך הקובץ "זכויות חברתיות – מציאות ואתגרים" (2008)

מאת ד"ר נעמי יוספסברג
סיכום TC "סיכום" \f C \l "1" 
במשך יותר מ-35 שנה, מאז פרסם רולס את ספרו "תורת צדק" ב-1971, הוגים רבים מבקשים להציע תפיסות צדק שונות, שיהוו אמת מידה לבחון את המציאות, בכלל, ואת מידת המימוש של הזכויות החברתיות - מושא הדיון שלנו - בפרט. 

מי שהחיים בחברה דמוקרטית יקרים להם, מצדיקים את הזכויות החברתיות בכך שהן מאפשרות אזרחות מלאה לכל אדם, או מקדמות דמוקרטיזציה של מדינות לא-דמוקרטיות, ושומרות על היציבות ועל ההתמדה של דמוקרטיות קיימות.

בשני העשורים האחרונים התפתחה ההכרה, שהעבודה לקידום בפועל של הזכויות החברתיות הוזנחה על חשבון העבודה הרבה שנעשית לקידום הזכויות האזרחיות והפוליטיות, מאז ההכרזה העולמית בדבר זכויות האדם מ-1948. ההכרה בחשיבות של תשומת הלב לזכויות החברתיות גברה ככל שהתחזק כוחו של השוק החופשי ביחסים הכלכליים בין בני אדם. ואכן, תשומת הלב לזכויות הללו גדלה, הן בעבודה נרחבת ומעמיקה של ארגון האומות המאוחדות, שמציע - באמצעות מוסדותיו ובסיוע מומחים - הבהרות מושגיות ורעיוניות, נתונים ודרכי פעולה, והן במחקר האקדמי ובפעילות של ארגונים לשינוי חברתי בחברה האזרחית, המקומית והבינלאומית.

מנגד, אידיאולוגיות ואינטרסים רבי-עוצמה מנסים לבלום נסיונות להשקיע מרץ ומשאבים לקידום הזכויות החברתיות. הגלובליזציה והרב-תרבותיות – שהתרחבו במיוחד מאז אמצע שנות השמונים של המאה העשרים – מציבות אתגרים יחודיים למי שמבקשים לקדם את הזכויות החברתיות.

רצוי לזכור את ההצעה של אמרטיה סן שהבאנו בפרק א': האתגר הממשי של המין האנושי הוא לזהות כוונים של שינוי, התקדמות או נסיגה בצמצום העוול בעולם, ולהפוך את העולם האנושי ללא-צודק פחות. אל לנו לשאוף, מציע סן, להגיע לצדק שלם ומושלם.

יש נקודות אור בהתפתחות הטכנולוגית המהירה בשני העשורים האחרונים. הצילום הדיגיטלי, האינטרנט והתקשורת באמצעות לווינים מאפשרים להעביר במהירות מידע על אדישות, על הזנחה, על עוול, על דיכוי ועל מחסור מעשי ידי אדם במקומות שונים בעולם, ונסיונות מצד בעלי ענין להסתיר אותו צולחים פחות ופחות.

כך יכולים ארגונים מקומיים וארגונים של האו"ם להעביר נתונים, מחקרים וניירות-עמדה, וארגוני פעילים יכולים להתקשר זה עם זה במהירות האור כדי להעביר מידע ורעיונות לפעולה לקידום השוויון בין בני האדם, ולתמוך זה בזה ברגעי תסכול.

ארגונים רבים, כולל המרכזיים שבהם, שהתמקדו בעבר בפעולות לשינוי חברתי בתחום הזכויות האזרחיות והפוליטיות, הוסיפו לסדר היום שלהם פעילות רבגונית ונמרצת לקידום הזכויות החברתיות. 

היום יש בידינו יותר ויותר כלים – מושגיים ומעשיים – לזיהוי עוולות ומגמות של נסיגה בהגנה על הזכויות הללו. האתגר הוא להפוך את המידע להשפעה. 

האגודה לזכויות האזרח, נחלת בנימין 75 תל אביב, טל': 03-5608185, פקס: 03-5608165

אתר מחלקת חינוך: www.acri.org.il/education, אימייל: education@acri.org.il
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