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תקציר
שלטון אחד, שתי מערכות חוק: 
משטר הדינים של ישראל בגדה המערבית

מבוא

הדוח בוחן את אחד ממאפייניו הבולטים של השלטון הצבאי הישראלי בגדה המערבית – יצירתו ופיתוחו של משטר משפטי רשמי וממוסד תחתיו חיות, בטריטוריה אחת, שתי אוכלוסיות הכפופות לשתי מערכות נפרדות של חוקים ונורמות. האזרחים הישראלים נהנים מזכויות המעוגנות בחוק, ואילו התושבים הפלסטינים אינם נהנים מאותן זכויות ולעתים קרובות מוצאים עצמם כפופים לחקיקה הפוגעת ישירות בזכויותיהם. אין מדובר באפליה נקודתית או טכנית, או בהחלטות פרטניות, כי אם במערכת המעגנת אפליה ממוסדת באמצעות החקיקה ומוסדות השלטון.

בג"ץ קיבל ואישר את ההפרדה בין מערכות המשפט בגדה, בהתייחסו להתנחלויות בשטחים כאל "איים ישראליים". גם את חוקי היסוד, המעגנים את זכויות האדם, החיל בג"ץ על הישראלים החיים בשטחים, והשאיר ב"צריך עיון" את השאלה, אם הם חלים גם על הפלסטינים שתחת שליטת ישראל. 

מאז כיבוש הגדה המערבית בשנת 1967 וכינון המשטר הצבאי, התפתח בשטחים הדין הצבאי ואתו גם מערכת בתי המשפט הצבאיים, בהם נשפטים תושבים פלסטינים. במקביל, פעלו המחוקק הישראלי והמפקד הצבאי להחלת הדין הישראלי על מתנחלים, ולהוצאתם מגדר שיפוטו של הדין הצבאי ברוב רובם של תחומי החיים.

הדין הפלילי הישראלי חל על תושביה היהודים (גם אם אינם ישראלים) של הגדה המערבית, גם בגין עבֵרות אשר ביצעו שם. בנוסף, חלים עליהם גם חוקי ביטוח בריאות ממלכתי, ביטוח לאומי, מיסוי, בחירות לכנסת, הגנת הצרכן ועוד. 
גם ההתנחלויות עצמן הוכפפו לחלק ניכר מהחקיקה הישראלית האזרחית. כך נוצרה הבחנה בין שני סוגים של ישובים בגדה המערבית: ערים וכפרים פלסטיניים, הכפופים לחוק הירדני ולפקודות הצבאיות, אל מול מועצות מקומיות ואזוריות יהודיות, הכפופות לחוק הישראלי ונהנות מההטבות והתקציבים שמקנה החקיקה הישראלית. 

ההפרדה בין הדינים נוגעת כמעט בכל תחומי החיים: הדין הפלילי החל על בגירים וקטינים, תכנון ובניה, תעבורה, חופש הביטוי ועוד.
 

קיומן המפלה של שתי מערכות המשפט עומד בסתירה לאמנות שונות של המשפט הבינלאומי ולמשפט זכויות האדם, ואף מפר את הוראות דיני הכיבוש.
הדין הפלילי
בתחום הפלילי ההבדלים בין שתי מערכות הדינים ניכרים מאוד, והשלכותיהם על זכויות יסוד הן המשמעותיות ביותר. זהות החשוד או הנאשם היא הקובעת איזה דין יחול עליו ולמי תהיה סמכות השיפוט בעניינו. פלסטיני החשוב בביצוע עבירה בגדה, יישפט תמיד על פי חקיקת הביטחון, בפני בית משפט צבאי. לעומתו, המתנחלים בגדה יעמדו לדין רק בפני בתי המשפט בישראל. 

בחקיקה הצבאית ישנן עבירות שכלל אינן מופיעות בחקיקה הישראלית, וההעונש הנקוב לצידן הוא חמש שנות מאסר או יותר: עבֵרת יידוי אבנים, עבֵרת תקיפת חייל (שמוגדרת כחמורה יותר מתקיפה "סתם"), הפרת עוצר ועוד. 

עבור עבירות אחרות, יש הבדל ברמת הענישה בין הדין הישראלי לדין הצבאי, כאשר הדין הצבאי מחמיר יותר. כך למשל, לפי הדין הישראלי, העונש על ניסיון לשידול לביצוע עבירה יהיה מחצית מהעונש על ביצוע העבירה עצמה, ואילו בדין הצבאי העונש יהיה זהה לעונש על ביצוע העבירה. בדין הישראלי, העונש על תקיפה הוא שנתיים מאסר ועל תקיפה הגורמת חבלה ממשית, שלוש מאסר. בדין הצבאי, העונש על תקיפה הוא חמש שנות מאסר על תקיפה הגורמת חבלה שבע שנין, ואילו על תקיפת חייל, עשר שנות מאסר. העונש שיוטל על ישראלי בשטחים בגין החזקת נשק ללא רשות הוא שבע שנות מאסר, בגין נשיאת נשק – עשר שנים, ובגין ייצור נשק ללא רשות -  חמש-עשרה שנה. עבור פלסטינים, העונש עבור נשיאה, החזקה או ייצור של נשק ללא היתר הוא מאסר עולם. 

גם סדרי הדין הפליליים שונים באופן מובהק. כך, בין היתר, לגבי תקופות המעצר, מפגש עם עורך דין והנגשת ההליכים לחשודים, לנאשמים ולבני משפחותיהם. בעוד שהדין הישראלי שומר בד"כ על זכויות החשודים והנאשמים, במטרה להבטיח הליך הוגן ודין צדק, הדין הצבאי חסר רבות מההגנות הללו, באופן שמביא להפרת זכויות החשודים והנאשמים ועשוי להביא להרשעות שווא. כך למשל, פלסטיני שנעצר בחשד לאלימות, יוחזק זמן רב יותר במעצר בטרם יובא לראשונה בפני שופט, וגישתו לעורך דין תהיה מוגבלת בהשוואה לזו של ישראלים.
ההבחנה בדין הפלילי בין ישראלים לפלסטינים בגדה המערבית חמורה במיוחד ככל שמדובר בקטינים. שני ילדים, ישראלי ופלסטיני, המואשמים בביצוע אותו המעשה, דוגמת יידוי אבנים, יזכו לטיפול שונה מהותית על ידי שתי מערכות משפט נפרדות. הילד הישראלי יזכה להגנות ולזכויות הנרחבות המוענקות לקטינים על פי הדין הישראלי. לעומתו, הילד הפלסטיני  לא יקבל את ההגנה המספקת להבטחת שלומו הפיסי והנפשי.
כך למשל, על פי חוק הנוער הישראלי, קטינים בין גיל 12 לגיל 14 צריכים להיות מובאים בפני שופט תוך 12 שעות ממעצרם, וקטינים מעל גיל 14 – תוך 24 שעות. הדין הצבאי, לעומת זאת, מאפשר להחזיק קטינים פלסטינים בני 12 עד 14 יממה שלמה במעצר ללא מפגש עם שופט, ואף שתי יממות במקרים חריגים. קטינים בני 14 ומעלה מאפשר הדין הצבאי להחזיק עד 48 שעות במקרים רגילים ועוד 48 שעות במקרים חריגים. במקרים של עבֵרות ביטחון (רוב העבירות מוגדרות ככאלה) מאפשר החוק הצבאי להחזיק קטינים בני 16-18 עד 4 ימים, ואף 8 ימים בנסיבות מסוימות, ללא ביקורת שיפוטית. 

בעוד שקטינים ישראלים מתחת לגיל 14 מוגנים מפני עונשי מאסר על פי דין, קטינים פלסטינים בני 12 ו-13 נאסרים באופן שוטף, לעתים לתקופות של כמה חודשים. נוסף על כך, קטינים פלסטינים אינם זכאים לנוכחות הוריהם בחקירה, בשונה מהקטינים הישראלים, והדין אינו מחייב תיעוד קולי או חזותי של חקירותיהם. כל אלו מהווים כר פורה להתנהגות פסולה בעת החקירה ולהפרת זכויות הקטינים, כפי שאכן קורה לעתים קרובות על פי דיווחים של ארגונים העוסקים בייצוג קטינים פלסטיניים בגדה.

תכנון ובנייה 

בשנת 1976 חיו בגדה המערבית כ-3,200 אזרחים ישראלים. כיום חיים בשטחי הגדה (לא כולל ירושלים המזרחית) כ-341,000 אזרחים ישראלים, המתגוררים בכ-130 התנחלויות שהוכרו על ידי המדינה, ובכ-100 מאחזים שהוקמו ללא אישור רשמי. במהלך השנים, יצרה החקיקה הצבאית מערכת תכנון כפולה ונפרדת לישראלים בהתנחלויות ולפלסטינים. כך, משמשת מערכת התכנון להגבלת בנייה פלסטינית ולתכנון בנייה בהתנחלויות. 
בעוד שהישראלים נהנים מייצוג משמעותי של האינטרסים שלהם בוועדות התכנון, והם שותפים מלאים להליכי התכנון הנוגעים להם, לפלסטינים אין כלל ייצוג במערכת התכנון הנוגעת להם ואין להם כל יכולת השפעה בעניין תוכניות מתאר ליישוביהם, שאמורות להיקבע על ידי מוסדות המאוישים כולם בידי ישראלים. למרבית ההתנחלויות בגדה המערבית יש תוכניות מפורטות ומעודכנות, המאפשרות את הרחבתן והוצאת היתרי בנייה. לעומת זאת, במרבית הכפרים הפלסטינים הנתונים לסמכות המינהל האזרחי מוגבלת הבנייה באמצעות הקפאת המצב התכנוני שהיה קיים לפני למעלה מארבעה עשורים.

מדיניות האכיפה של עבֵרות בנייה והריסת מבנים היא קפדנית בהרבה כלפי האוכלוסייה הפלסטינית. בעשרות רבות של התנחלויות ומאחזים לא נעשות פעולות אכיפה, אף לא כאשר נבנים במקום מבני קבע למגורים, בעוד שבמגזר הפלסטיני צווי הריסה מוּצאים כדבר שבשגרה נגד בתים, מבני שירותים זעירים ואף נגד בורות מים הנחוצים להישרדות ולקיום בסיסי. גם שיעור המימוש של צווי ההריסה גבוה יותר במגזר הפלסטיני: בין השנים 2013-1987 הוצאו 12,570 צווי הריסה למבנים פלסטיניים ו-6,309 למבנים ישראליים; בפועל נהרסו 2,445 מבנים של פלסטינים (כ-20% מכלל המבנים שלהם הוצאו צווי הריסה) לעומת 524 מבנים של ישראלים (כ-8% מכלל המבנים שלהם הוצאו צווי הריסה). כלומר, היקף האכיפה כלפי פלסטינים גבוה פי 2.5 מהיקף האכיפה כלפי ישראלים המתגוררים בהתנחלויות.
תעבורה

"הערבים המקומיים נשפטים בבית המשפט הצבאי, ופסקי דין שמקבלים שם הם מהחמורים שקיימים, הרבה יותר מאשר מקבלים בארץ" (ראש אגף התנועה במחוז ש"י, במהלך דיון בכנסת).
בהתאם למדיניות ההפרדה במערכות המשפט בין ישראלים לפלסטינים בגדה, גם מערכות אכיפת חוקי התנועה הן נפרדות. ישראלי שייתפס בעבירת תעבורה בגדה יישפט בפני בית משפט ישראלי, בעוד שפלסטיני יישפט בבית משפט צבאי. אף שחוקי התעבורה דומים, ההפרדה בין מערכות השיפוט וחוקי אכיפה שונים משמרים את האפליה בין המתנחלים לבין הפלסטינים. מדיניות הענישה שונה, ומחמירה יותר ביחס לפלסטינים. יש לזכור, כי גם כאשר מוטלים על פלסטינים קנסות הזהים בגובהם לאלה המוטלים בישראל, יש בכך משום אפליה מובנית, נוכח הפערים המשמעותיים ברמת ההכנסה בין הגדה המערבית לבין ישראל.

בניגוד לישראלים, פלסטיני שביצע עבירת תנועה נדרש להפקיד ערבות כספית, כדי להבטיח את הגעתו לבית משפט. איחור בתשלום קנס תעבורה עלול לעלות לנהג הפלסטיני בשלילת אישור הכניסה לישראל למס' חודשים והחרמת הרישיון ומסמכי הרכב. דוח תעבורה למי שטרם שילם קנס קודם עלול להביא לפסילת רישיון הנהיגה והחרמת הרכב.  
מדי שנה, כ-3,000 פלסטינים מועמדים לדין בבתי המשפט הצבאיים בגין עבֵרות תנועה. על הדוחות שהם מקבלים, לא מופיע מס' הטלפון של תחנת המשטרה או בית המשפט, ואין להם דרך לברר מידע נוסף. לא מפתיע, שרבים אינם מגיעים לדיונים, ואף אינם יודעים על פסקי הדין שהתקבלו בהיעדרם.
חופש הביטוי
חופש הביטוי הוא כידוע, זכות יסוד. במצב של כיבוש מתמשך, חשיבותו גדולה אף יותר: עבור התושבים הפלסטינים שאינם משפיעים על מוסדות השלטון הצבאי, הבעת המחאה היא אפיק מרכזי למימוש האוטונומיה שלהם ולמאבק על זכויות אחרות. עם זאת, בעוד שהרשויות מכירות בחופש הביטוי ובזכות ההפגנה של האזרחים הישראלים החיים בשטחים, לפלסטינים בגדה כמעט ואין חופש ביטוי. עצרות והפגנות מוגדרות כהתקהלויות בלתי חוקיות, וחלקן הגדול מפוזר באלימות, לעתים קטלנית. גם הפצת חומרים פוליטיים מוגבלת ובמקרים רבים אסורה על פלסטינים. 
בדין הישראלי, המוחל בפועל גם על מתנחלים, דרוש היתר משטרתי רק לצורך התקהלות המונה 50 אנשים ומעלה וגם נשמע בה נאום מדיני או שהיא כוללת תהלוכה. העונש המקסימלי על קיום התקהלות ללא רישיון הוא שנת מאסר. לעומת זאת, על פי הדין הצבאי החל על פלסטינים, כל הפגנה או מפגש של למעלה מעשרה אנשים, שנישאים בהם נאומים בעניין מדיני או בעניין היכול להתפרש ככזה, אף אם הם מתקיימים במרחב הפרטי, מצריכים רישיון, והעונש המקסימלי על חריגה מהכלל הוא עד 10 שנות מאסר. 
גם פרסום כרוזים או כתיבת סיסמאות נגד הכיבוש אסורים על הפלסטינים. על פי הדין הצבאי, כל מקרה שבו אדם מנסה להשפיע על דעת הקהל באופן העלול לפגוע בשלום הציבור או בסדר הציבורי, מוגדר כעבירת הסתה שבצדה עשר שנות מאסר. לעומתו, החוק הישראלי החל על אזרחי ישראל שבשטחים אוסר רק על הסתה לאלימות או לטרור, וגם זה רק בתנאי שיש בפרסום אפשרות ממשית שיוביל למעשה. העונש המקסימלי על עבירה זו הוא חמש שנות מאסר. צו "איסור פעולות הסתה" אוסר על הפצת פרסומים ה"מכילים חומר שיש לו משמעות מדינית" ללא אישור של המפקד הצבאי, וכן על החזקה, הנפה או הצגה של סמלים לאומיים בלי היתר מהמפקד הצבאי. העובר על הוראות אלה דינו עשר שנות מאסר ו/או קנס.
� תקציר זה מתייחס לארבעת התחומים הראשונים, באשר לתחומים נוספים ראו בדוח השלם.
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