דצמבר 2014

מתוך דוח מצב זכויות האדם: 

זכויות חברתיות בשנת 2014

במהלך 2014 ניכרו ניצנים של הכרה וקידום זכויות האדם החברתיות, בעיקר על ידי ועדות ממשלתיות, בתי הדין לעבודה והכנסת. גם אם הם טרם הבשילו לכדי שינוי ממשי במציאות, יש בכך כדי להעיד על הרוחות החדשות המנשבות בציבור הישראלי ובקרב נבחריו.
הזכות לקיום בכבוד 
ועדת אלאלוף לא הצליחה להילחם בעוני: על רקע העלייה התלולה בשיעור העוני, כאשר כ-20% מהמשפחות וכשליש מהילדים מוגדרים כעניים, הקמת ועדת אלאלוף למלחמה בעוני בשלהי 2013 היתה בשורה משמחת. אלא שלמרות הכוונות הטובות, בהמלצות הוועדה אין מענה ממשי לבעיות המבניות המקשות על הטיפול בעוני, כגון גובה קצבאות הקיום, הפרטת השירותים החברתיים, ופיתוח תעסוקה המאפשרת קיום בכבוד. יישום המלצות הועדה, בהן הגדלת קצבאות הזקנה, תקצוב השירותים החברתיים והרחבת היצע הדיור הציבורי, מוטל בספק נוכח העובדה שהממשלה לא אימצה אותן.

אין הגנה על הזכות לחשמל: אספקת שירותי חשמל מוכרת במשפט הבינלאומי כחיונית למימוש הזכות לכבוד, לבריאות ולחיים. בשל כך, ניתוק בתים מהחשמל לצורך גביית חובות הוא אמצעי בעייתי ופוגעני, בפרט כשמדובר במשקי בית המתקשים לעמוד בתשלומים. נושא הניתוקים אינו מוסדר כהלכה בחקיקה ובתקנות, ואינו כולל הגנה על אוכלוסיות פגיעות כגון קשישים או אנשים עם מוגבלויות. בשנה האחרונה ביצעה חברת החשמל כ-60,000 פעולות ניתוק מאספקת חשמל לצרכנים פרטיים. רק בחודשים האחרונים, בעקבות פניית האגודה לזכויות האזרח, החלה רשות החשמל בתהליך קביעות אמות מידה חדשות להגבלה או לניתוק אספקת החשמל בגין חוב. 

בדרך להגנה על הזכות למים? בשנה האחרונה, בין השאר בעקבות פעילות האגודה לזכויות האזרח, פעלו רשות המים וועדת הכלכלה של הכנסת לקביעת כללים להגבלת תאגידי המים בניתוק משקי בית בגין חובות כספיים, במטרה להגן על חייבים שהתקשו לעמוד בתשלומים הגבוהים. בנובמבר 2014 הודיעה רשות המים כי תאגידי המים לא יוכלו עוד לנתק צרכנים ביתיים על דעת עצמם, והם יידרשו לקבל לכך אישור מועדה מיוחדת. החקיקה בנושא טרם הושלמה, וישנו חשש כי תתעכב למועד בלתי ידוע עקב פיזור הממשלה. בינתיים נמשכים מדי חודש ניתוקי מים לאלפי משפחות.
הזכות לדיור

לראשונה, דיור בר השגה בספר החוקים: בשנה החולפת הוכנסה התייחסות לדיור בר השגה אל שלושה חוקי תכנון מרכזיים, בין היתר הודות לפעילותם של ארגוני זכויות אדם. במרץ תוקן חוק התכנון והבנייה, באופן שמעודד הכללת דיור בר השגה בתכניות מתאר; בדצמבר 2013 תוקן חוק הווד"לים באופן שמחייב הכללת דיור בר השגה בתכניות שיאושרו באמצעות הווד"לים – אותם הגדיר ראש הממשלה כ"סופרטנקר" להורדת מחירי הדירות. ביולי 2014 נחקק חוק הוותמ"ל שנועד לקדם תכניות בנייה ב"מתחמים מועדפים". הביקורת הציבורית הביאה לכך שהחוק שעבר בכנסת כולל הקצאת דירות להשכרה ארוכת טווח בפיקוח, חלקה במחיר מוזל.
למרות השינוי התפיסתי, התיקונים בחוקים אלה לא צפויים ליצור מאגר רחב היקף של דיור מוזל בהתאם לצורכי האוכלוסייה בישראל, והם לא כוללים הוראות לבניית דירות לדיור ציבורי. 

חוק הדיור הציבורי מופעל לראשונה אחרי 14 שנה: החוק, שנחקק ב- 1998, נועד לאפשר לדיירים בדיור הציבורי לרכוש את דירותיהם בהנחה, ולהקצות את ההכנסות ממכירת הדירות  לטובת חידוש מאגר הדיור ציבורי בישראל. אולם חודשים אחדים לאחר החקיקה הוקפא יישום החוק בחוקי ההסדרים. רק בתחילת 2013 נכנס החוק לתוקף, והממשלה נעתרה לקיים אותו לאחר התערבות של בג"ץ. בספטמבר 2014 פורסם כי לראשונה מזה שנים הורה שר השיכון על רכישת 200 דירות לדיור הציבורי מכספי מכירת  הדירות לזכאים. לאור המלצות ועדת אלאלוף להוסיף מדי שנה כ- 700-1000 דירות למאגר הדיור הציבורי, ברי כי אין בכך די.

חוק מע"מ 0 פוגע בזכות לשוויון בדיור: יוזמת החקיקה של שר האוצר ביקשה להתנות את גובה ההטבה בשירות צבאי או לאומי, באופן שעשוי לפגוע במי ששוחררו משירות כדין מטעמי דת, לאום, מוגבלות או מטעמים סוציאליים, ובכך, להגביר את האפליה של קבוצות אוכלוסייה שלמות: ערבים, חרדים, אנשים עם מוגבלויות ועולים שעלו אחרי גיל הגיוס. הצעת החוק מפלה גם על בסיס מעמד חברתי-כלכלי, שכן היא נותנת מענה לקבוצה קטנה וחזקה יחסית באוכלוסייה, ולא לרוב הזקוקים לכך – מי שמתקשים לגייס הון ראשוני לרכישת דירה חדשה מקבלן.
בג"ץ מסרב לפסול את חוק ועדות הקבלה: החוק, המאפשר לתושביהם של מאות יישובים קהילתיים שהוקמו על קרקעות המדינה "לסנן" את המבקשים להתגורר ביישובם, מאפשר – תחת הקריטריונים העמומים של "התאמה לחיי קהילה" ו"התאמה למרקם החברתי-תרבותי" – לדחות אוכלוסיות "לא-רצויות" כגון ערבים, אנשים עם מוגבלות, מבוגרים, מזרחים, יוצאי אתיופיה, דתיים, משפחות חד-הוריות, בני זוג מאותו מין ועוד. בספטמבר 2014 דחה הרכב מורחב של בג"ץ עתירות נגד החוק, בטענה שאינן "בשלות" להכרעה, אך לא שלל אפשרות של פסילת החוק בעתיד.
הזכות לבריאות
ועדת גרמן הובילה כיוון חיובי, אך לא מספק: ביוני 2014, מקץ שנה של דיונים אינטנסיביים, פרסמה ועדת גרמן לחיזוק מערכת הבריאות את המלצותיה. בין ההמלצות החיוביות של הוועדה נמנות הקצאת תקציבים לקיצור תורים, לשיפור תשתיות ולתוספת כוח אדם במערכת הציבורית; הרחבת הסדרי הבחירה בין בתי החולים; איסור על הרחבת השר"פ ועידוד רופאים להמשיך לעבוד במערכת הציבורית, והגדלת זמינות שירותי הרפואה בפריפריה. עם זאת, הוועדה לא השכילה להתייחס באופן מספק להכרח לתקן את השחיקה המתמשכת בתקציב סל הבריאות, ואף המליצה על מהלכים בעלי פוטנציאל לפגוע במערכת הבריאות הציבורית ובשוויון בבריאות, כגון דיפרנציאציה מסובכת של הביטוחים המשלימים והתרת תיירות מרפא. 
צדק חלוקתי: ועדות החקירה לחלוקת ההכנסות בנגב
משרד הפנים מקדם שוויון בנגב: בקיץ 2014 פורסמו המלצותיהן של שלוש ועדות החקירה לבחינת גבולותיהן המוניציפליים וחלוקת ההכנסות בין מועצות אזוריות ומועצות ורשויות מקומיות בנגב. בעקבות ההמלצות לשינויים בתקבולי הארנונה צפויות 14 רשויות חלשות בנגב, יהודיות ובדוויות, ליהנות מתוספות הכנסה שנתית בסך כולל של כ-50 מיליון ש״ח, שייגרעו ממועצות אזוריות. חרף חשיבות המהלך גם עבור היישובים הבדווים בנגב, ההרכב המקורי של הוועדות לא כלל נציגים ערבים, ורק לאחר עתירה שהגישה האגודה לזכויות האזרח לבג"ץ צורף חבר ערבי אחד לכל אחת מהן.
לצד חשיבות המהלך לצמצום פערים בין רשויות חזקות וחלשות בנגב, בדיקה ראשונית של ההמלצות מעלה סימני שאלה באשר לטיבם של הקריטריונים שעמדו בבסיסן.

הזכות לחינוך

משרד החינוך מעמיק את הפערים: בשנים האחרונות עוברת מערכת החינוך תהליך הפרטה אינטנסיבי, בין השאר באמצעות הכנסת מימון פרטי, מכיסם של ההורים, לתכניות לימוד נוספות בבתי הספר הציבוריים. מדדים בינלאומיים מראים כי שיעור המימון הפרטי מכלל ההוצאה על חינוך בישראל עולה בהרבה על ממוצע ה- OECD. הנתונים הללו מורגשים היטב בכיסו של כל הורה, ומשמעותם החברתית היא הגדלת הפערים בחינוך על רקע סוציו-אקונומי.  דיני החינוך מגדירים במפורש אילו רכיבי חינוך ניתן לרכוש בכסף פרטי, וכמה כסף ניתן לגבות מההורים עבורם, אולם במשך שנים מתקיימת במערכת החינוך גבייה פרועה של תשלומי הורים, בידיעה ובשתיקה של משרד החינוך. במקום להיאבק בתופעה, מתיר חוזר תשלומים חדש שהוציא המשרד גבייה נוספת ורחבה של תשלומי הורים. חוזר המנכ"ל מאפשר, לראשונה, לגבות מההורים תשלום עבור לימודים לבגרות ועבור לימודים במקצועות הליבה, בניגוד מפורש לדין. בכך מביא משרד החינוך את ההפרטה של מערכת החינוך לשיא של כל הזמנים. עתירה שהגישו הורים מאשדוד ומנס ציונה יחד עם ארגוני זכויות אדם נגד חוזר התשלומים החדש, תלויה ועומדת בבג"ץ.
זכויות עובדים 

העובדים מתאגדים וחותמים על הסכמים קיבוציים: שנת 2014 הוכתרה כ"שנת המפנה" שבה לראשונה מזה שלושה עשורים צפוי מספר העובדים המאוגדים להישאר יציב ואולי אף לגדול. במהלך 2014, ההסתדרות החדשה הקימה ועדי עובדים בחברת הביטוח מגדל ובחברת מערכות המידע נס טכנולוגיות, בחברות השכרת הרכב אוויס, אלבר ואלדן, בבזק בינלאומי ובחברה הסלולרית פרטנר. באמצעות כוח לעובדים התאגדו, בין היתר, שוחטים במפעלי עוף שונים ברחבי הארץ, מפעילי המנופים, עובדות הניקיון באוניברסיטת תל אביב ועובדי חברת האוטובוסים "קווים".
בשנה האחרונה נחתם ההסכם הקיבוצי הראשון בענף השחיטה הכשרה; נחתמו הסכמים קיבוציים עם מטפלות בדואיות במשפחתונים; בעמותה מופרטת לבריאות הנפש; בבית הספר הפתוח הדמוקרטי ביפו, עם חברת כלל ביטוח, קופת חולים מאוחדת וחברת פלאפון. בהסכם עליו חתמה התאגדות הסייעות הארצית הובטח כי הסייעות המסייעות לילדים עם צרכים מיוחדים לא יפוטרו מדי קיץ.

בתי המשפט מגנים על הזכות להתאגד: בשנה האחרונה ניתנו מספר פסקי דין שחיזקו את זכות העובדים להתאגד.  בג"ץ אישר פסק דין האוסר על חברת פלאפון להביע עמדה על התארגנות העובדים; בית הדין האזורי לעבודה בת"א חייב את הוט מובייל בתשלום פיצויים בגובה מיליון ₪ בגין פגיעה בזכות ההתאגדות של עובדיה; אותו בית דין חייב משחטה מאור יהודה בתשלום פיצויים בגין פגיעה בזכות ההתאגדות, ואסר על חברת הביטוח מגדל לנקוט בצעדים נגד התאגדות העובדים. בחיפה, הורה בית הדין לעבודה לחברת מילועוף להחזיר לעבודה 70 עובדי קבלן, ולנהל עמם מו"מ על תנאי העסקתם. זהו פסק דין תקדימי בחשיבותו להגנה על זכויות עובדי הקבלן. כעת תלוי ועומד נגדו ערעור בבית הדין הארצי לעבודה. 
פליטים ומבקשי מקלט

חוק ההסתננות שנפסל בבג"ץ נחקק מחדש – נפסל שוב – וכנראה ייחקק בשלישית: אחרי פסילת חוק ההסתננות על ידי בג"ץ בספטמבר 2013, חוקקה הממשלה בדצמבר 2013, את תיקון מס' 4 לחוק ההסתננות, שרוקן את פסק הדין ממשמעות ואפשר כליאת אלפי מבקשי מקלט ללא משפט ולתקופה בלתי מוגבלת במתקן "חולות". בספטמבר 2014 פסל בג"ץ גם את חוק ההסתננות החדש, וקבע כי גם הוא פוגע באופן לא מידתי בזכויותיהם של מבקשי המקלט. מיד לאחר פרסום פסק הדין הצהירו שרים וחברי כנסת כי יקדמו שינויי חקיקה ש"יעקפו" גם את פסק הדין השני. בימים אלה הממשלה מקדמת הצעת חוק המבקשת לחוקק מחדש הסדרים שבית המשפט העליון הגדירם כהסדרים פוגעניים, המפרים את זכויות האדם הבסיסיות ביותר לחירות ולכבוד.
הכסף קבור ב"חולות": דוח מבקר המדינה שפורסם במאי 2014 הצביע על כך שכליאת אלפי מבקשי המקלט אינה מספקת מענה לטענותיהם הצודקות של תושבי דרום תל אביב ושל מקומות אחרים שבהם הם מתרכזים. באותו חודש חשפה התנועה לחופש המידע כי עלות הקמת מתקן "חולות" עמדה על כ-323 מיליון ש"ח, ועוד כ-100 מיליון נדרשים להפעלתו כל שנה. ניתן היה להשקיע סכומים אלה בפתרונות שייטיבו הן עם מבקשי המקלט והן עם התושבים הוותיקים, וימנעו את הצטופפותם של עשרות אלפי מבקשי מקלט באזורים עניים ומוזנחים. 

אימת הכליאה משפיעה על כל קהילת מבקשי המקלט: על פי נתוני רשות האוכלוסין וההגירה מדצמבר 2013 ועד סוף אוגוסט 2014 מעל 5,700 מבקשי מקלט עזבו את הארץ למקומות בהם נשקפת להם סכנה – בחזרה למדינותיהם או  לאוגנדה ולרואנדה, שאינן מתחייבות שלא להחזירם למדינותיהם. נציבות האו"ם לפליטים מתחה על מדיניות זו ביקורת חריפה, כשקבעה כי לא ניתן לקרוא לחזרה תחת אולטימטום של "כלא או הביתה" בשם "חזרה מרצון". במקביל, החלו השנה מבקשי המקלט למחות באופן המוני נגד האופן שבו מדינת ישראל נוהגת בהם. בשלהי 2013 ובתחילת 2014 רבבות שבתו ויצאו לצעדות ולהפגנות בתל אביב ובירושלים. ביוני 2014 יצאו מאות מבקשי מקלט מ"חולות" לצעדות מחאה וייאוש. 
כליאת מבקשי המקלט מעוררת ביקורת בינלאומית: כך למשל, באוגוסט 2014 קיבל בית משפט בשוויץ בקשת מבקש מקלט מישראל להיכנס לשוויץ, בשל החשש שבישראל הוא לא יזכה להגנה ראויה. בדוח של Human Right Watch מספטמבר 2014 נקבע כי ישראל נוקטת באמצעים לא חוקיים כדי לאלץ את מבקשי המקלט לעזוב. 
זכויות טרנסג'נדרים

האפליה בעבודה עולה לסדר היום: לראשונה, ערכה נציבות שוויון ההזדמנויות בעבודה במשרד הכלכלה סקר רשמי בנוגע לתעסוקה של להט"בים (לסביות, הומואים, טרנסג'נדרים וביסקוסאלים). בסקר נחשף כי רוב הנשאלים הטרנסג'נדרים דיווחו על חוויות של אפליה בחיפוש עבודה, בקבלה לעבודה ובקידום, וכן על שיעורים גבוהים של הטרדות על רקע זהותם המגדרית. ממצאי הכנס הוצגו בדיון בכנסת, בו נדונו גם צעדים למיגור האפליה. 

נוהל חדש להליך שינוי מין: במאי 2014 פרסם משרד הבריאות נוהל חדש  המסדיר ניתוחים לשינוי מין בישראל, הכולל בין השאר: הכללת נציגים של הקהילה הטרנסג'נדרית כגורמים מייעצים לוועדה לשינוי מין; הורדת הגיל המינימלי לפנייה לניתוח ל-18 והורדת המינימום הנדרש לחיים בזהות המגדרית המבוקשת משנתיים לשנה, ופחות מכך באישור מיוחד. אף כי הנוהל החדש אינו עונה על כל דרישות הקהילה הטרנסג'נדרית, הוא מהווה צעד משמעותי לקראת הכרה באוטונומיה של האדם הטרנסג'נדר על גופו. השנה, לראשונה, גם אושר לנשאית HIV לעבור ניתוח לשינוי מין בישראל, בעקבות התערבותה של שרת הבריאות.

טרנסופוביה בחסות המשטרה: שנת 2014 החלה בתקיפה אכזרית של אישה טרנסג'נדרית על ידי אחד-עשר גברים רעולי פנים וחמושים בשוקרים חשמליים ובגז פלפל. התוקפים, עשרה חיילי צה"ל ושוטר מג"ב, נעצרו על ידי המשטרה זמן קצר לאחר מכן, ושוחררו למעצר בית כעבור כמה שעות. חברות בקהילה הטרנסג'נדרית טענו כי מדובר ב"מסורת" בקרב שוטרי מג"ב. בהמשך, כאשר הגיעה אחת הפעילות בקהילה הטרנסג'נדרית למשטרת מחוז תל אביב כדי לבקש רישיון לצעדת מחאה שאורגנה בעקבות התקיפה, היא נתקלה ביחס משפיל וטרנספובי מצד השוטרים.
לראשונה, חקיקה נגד אפליית תלמידים על רקע זהות מיגדרית במסגרת התיקון לחוק זכויות התלמיד, שהתקבל במרץ 2014. בנוסף, בשלהי 2013 עברו בוועדת השרים לחקיקה ובקריאה טרומית במליאה שתי הצעות חוק, המבקשות לקבוע כי בכל מקום בדין הישראלי שבו יש איסור אפליה, תחול אוטומטית פרשנות האוסרת אפליה בשל נטיה מינית או זהות מגדרית. חקיקתן טרם נשלמה. 

צה"ל מקדם זכויות טרנסג'נדרים: בפגישה שהתקיימה השנה בכירי בריאות הנפש בצבא ופעילים באגודת הלהט"ב, הושגו הסכמות חיוניות בדבר סיוע וליווי לחיילים טרנסג'נדרים, והכרה במגדר הנבחר של מי שהחלו בתהליך שינוי מין טרם גיוסם.
