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20 בדצמבר 2015
לכבוד

מר בנימין נתניהו
ראש הממשלה
שלום רב,

הנדון: 
אחריות הממשלה למסע הרדיפה נגד ארגוני זכויות האדם
אנו פונים אליך בבקשה כי תפעל לעשות כל שביכולתך למנוע את הפגיעה ביסודות הדמוקרטים של המדינה.

בימים האחרונים אנו עדים לקמפיין בוטה וקיצוני, ואף מסית ומסוכן, של תנועת "אם תרצו" נגד ארגוני החברה האזרחית, ובעיקר אלו העוסקים בהגנה על זכויות האדם בשטחים. לצערנו, הקמפיין האמור אינו עומד בפני עצמו אלא מהווה שיא של מסע הסתה ארוך נגד כל מי שהביקורת שלו או עמדותיו אינם נושאים חן בעיני הרוב הפוליטי בשנים האחרונות. 
מצער ומדאיג במיוחד, שגורמים בכירים בכנסת ובממשלה לוקחים חלק מרכזי במסע הרדיפה וההשתקה הזה, הכולל דה-לגיטימציה, וכן קידום כלים קונקרטיים שמטרתם לחבל ביכולת הפעולה של מבקרי השלטון השונים. אנו עדים, כבר כמה וכמה שנים, לפעילות אינטנסיבית של גורמים בממשלה ובכנסת, נגד מי שנתפסים על ידם כיריביהם הפוליטיים ו/או האידיאולוגיים, הכוללת, בין היתר, השתלחויות מילוליות קיצוניות באין ספור הזדמנויות; ייזום וקידום שורה ארוכה של הצעות חוק ויוזמות אחרות שמטרתן להצר צעדיהם של "יריבים" אלה; וכן אי גינוי והתעלמות ממופעים קשים של הסתה. אף בימים אלו מונחת על שולחן הממשלה הצעת חוק של שרת המשפטים, שהממשלה אישרה, שכל מטרתה "לסמן" ארגונים שהרוב הפוליטי אינו חפץ ביקרם.
לגיטימי שלא להסכים, ואף להעביר ביקורת, על עמדותיהם של ארגונים ו/או מבקרים אחרים. אלא שכאמור, בשנים האחרונות הפכה הביקורת להשתלחות פרועה וחסרת רסן,  תוך ניסיון לפגוע בפעילותם ולהשתיקם. 
אנו מתריעים על התופעה הקשה והמסוכנת הזאת זה מספר שנים, אך נראה שהיא רק הולכת ומחריפה, ורשימת המותקפים הולכת ומתרחבת. כל מי שאינו "מתיישר" עם הקו הפוליטי של השלטון מותקף: מנשיא המדינה, דרך שרים וחברי כנסת (בעבר ובהווה), כלי תקשורת, נציגי מערכת אכיפת החוק ובתי המשפט, שופטים וביהמ"ש העליון עצמו, בכירים לשעבר ממערכת הביטחון, וכמובן – ארגוני החברה האזרחית ובראשם ארגוני זכויות האדם. נראה, שאף גורם אינו חסין מפני ההשתלחות של הרוב הפוליטי, שעל אף שהינו מחזיק בשלטון, ומשכך יש לו תפקיד חשוב בהגנה על זכויות המיעוט ובהבטחת פלורליזם, מרשה לעצמו בעשרות מקרים, ובמגוון כלים והתבטאויות, לפעול באופן בלתי ראוי נגד מבקריו. 
משמעותו הברורה והחד משמעית של מסע דה לגיטימציה והשתקה זה היא צמצומו של המרחב הדמוקרטי בישראל. כפי שכל בר דעת יודע, דמוקרטיה אינה יכולה להתקיים בהעדר חופש ביטוי, התאגדות ומחאה; בהעדר האפשרות להעביר ביקורת חופשית, ואף נוקבת, על מדיניות הממשלה ופעילותה; וכאשר אין קיום של מגוון דעות ועמדות בחברה, כולל דעות מיעוט ועמדות שאינן פופולאריות.
השתקת ביקורת והשתלחות באופוזיציה אופיינית למשטרים אפלים. המחשבה שאם תושתק הביקורת, ניתן יהיה לפעול כאילו היא לא קיימת ואין צורך להידרש לה, או שאם יושתק כל קול אופוזיציוני אז המשמעות היא שהקול של הקואליציה הוא הנכון והצודק – מאפיינת אך ורק שלטון דיקטטורי. 
אנו פונים אליך במכתב זה כדי להתריע בפניך, ובפני יתר חברי הממשלה והכנסת, מפני המשך התנהלות זו; ולציין בפניך את המובן מאליו כמעט, שזו חובתך כראש הממשלה, כמו גם של יתר חברי הממשלה, המהווים את הרוב הפוליטי בעת הזאת - שלא לפעול בדרך דורסנית תוך ניצול כוחכם הפוליטי. 
אנו קוראים לכם למלא את חובתכם ולהבטיח את הדמוקרטיה הישראלית ע"י הגנה על המרחב הדמוקרטי, על ידי גינוי הרדיפה וההשתקה, וע"י תמיכה בביצור מעמדם של ארגוני החברה האזרחית ופעילים בכלל, לרבות אלה הפועלים למען זכויות האדם, גם כאשר עמדותיהם אינן מקובלות עליכם.
בכבוד רב ובברכה,
דבי גילד-חיו, עו"ד




שרון אברהם-ויס, עו"ד
מקדמת מדיניות וחקיקה
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