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תגובת האגודה לזכויות האזרח לחוק לסימון עמותות
חוק העמותות נועד לפגוע בארגונים שפועלים לטובת הדמוקרטיה הישראלית והשקפת עולמם שונה מזו של הרוב בקואליציה הנוכחית. מדובר למעשה בחוק לסימון עמותות. שכפי שמנסחיו כבר הודו, מטרתו האמיתית היא לעשות דה לגיטימציה לארגונים מסוג שפעילותם לא מוצאת חן בעיני הרוב הפוליטי ולפגוע באפשרותם לפעול.

כידוע, כבר היום קיימת שקיפות רבה בקרב העמותות לגבי התרומות שלהן, ובמיוחד כאלו שמגיעות ממדינות. לכן מטרת החוק היא לא להגביר את השקיפות אלא לתקוף את העמותות ולסמן אותן כאילו הן פועלות נגד המדינה. האגודה לזכויות האזרח מתנגדת להטלת מגבלות על פעילות עמותות מחשש לפגיעה בחופש הביטוי וההתארגנות, ומתוך הבנה שדמוקרטיה צריכה להכיל את כל הקולות.

החוק שאושר בסופו של דבר הוא לכאורה פחות גרוע מזה שהוצע בהתחלה מכיוון שהורידו את חובת נשיאת התג ואת הצורך להצהיר בתחילת כל ישיבה. אלא שעצם קיומו בספר החוקים נועד לפגוע בארגונים מסוג מסוים מאד, וימנע מהם לפעול בגאווה למען החברה בישראל.

מדובר בחוק נוסף מבין שורה של הצעות חוק ויוזמות שמתנגדות לפעילות חברתית ופוליטית לגיטימית. במקום לנהל ויכוחים ודיונים, יש מי שמבקש להשתיק קולות ביקורתיים. לפעילים ולעובדים בעמותות מגיע להשמיע את קולם מבלי שאיש יסמן אותו. יש לקוות כי החוק לא ירתיע את הארגונים, עובדיהם ופעיליהם מלהמשיך להילחם על הדמוקרטיה הישראלית, כי זה חשוב לכולנו.
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