דברי אילה כץ, לאחר קבלת אות זכויות האדם בשם בנה ניר כץ ז"ל: 
מרגרט מיד, אנתרופולוגית, אמרה את המלים הבאות: "לעולם אל תפקפק בכל שקבוצה קטנה של אנשים חושבים ובעלי מחויבות יכולה לשנות את העולם; למעשה, זה הדבר היחיד שאכן שינה". 

היום, במצעד זכויות האדם, אנחנו רואים הרבה קבוצות של אנשים כאלה. אנשים שחשים שהם יכולים לשנות את העולם, עולם של ציניות חברתית, חוסר אמון לעתים, והרבה שלבים לא פשוטים בדרך. 
היום, אנחנו רואים הרבה אנשים הפועלים בצנעה, למען ערכים ואידיאלים בהם הם מאמינים, למען עצמם ולמען אחרים. 

היום אנחנו רואים את האנשים שלא מחפשים את הכותרות אלא את העשייה; מחפשים את האהבה בין בני האדם, מחפשים את החמלה. 

זהו מסר החיים של ניר.  
היום, כשאני עומדת כאן עם רגשות מתערבלים של עצב והתרגשות, עם דמעות בעיניים ועם תקווה בלב, אני רוצה להודות למי שהמליץ על ניר לקבלת האות, ולוועדה שהחליטה להעניק לו אותו, לאגודה לזכויות האזרח שיזמה את המצעד ולארגונים הרבים, כמו גם לאזרחים הרבים, אשר משתתפים בו. 

היום אני רואה גם את אלה שכל השנים עושים ופועלים, אבל גם אנשים הידועים בכינוי "הרוב הדומם", שחיו בבועה שלהם בשקט ובשלווה יחסיים – ולא יצאו לרחובות, אולי כי "בנו זה לא נוגע"...עד שזה נוגע. 

היום אני כאן כי ניר מייצג בעיני ובעיני הועדה שהחליטה להעניק לו את האות, את כל אותם אנשים אשר פועלים מתוך אהבה לשמה, לטובת ולהעצמת האחרים, מכבדים ומחבקים את עצמם, השונה מהם והדומה להם, פועלים מתוך תחושת שליחות מתוך אמונה שאפשר לשנות, בלי להתבייש ובלי להתנצל. 

אותי חינכו על ערך השוויון. שוויון בין בני אדם, בלי לסווג או לתייג על פי מאפיין חיצוני כלשהו. ככה גדלתי וככה חינכתי את ילדיי. אותי חינכו על תרומה לחברה, וכך חינכתי את ילדיי. חינכתי אותם גם להכרה כי בתוך המשפחה ובחברה הרחבה לכל אחד מאתנו יש זכויות, אבל יש גם חובות; חובות הנובעים מתוך האחריות של כל אחד מאתנו, לעצמו ולאחרים. 

היום ברור לי שאפשר לפעול למען ולא רק נגד, שאפשר להתעצם, ולא על חשבון האחר. אז תודה, ו"תעבירו את זה הלאה". 

