נאום חגי אלעד, מנכ"ל האגודה לזכויות האזרח בישראל, בעצרת מצעד זכויות האדם
רחבת מוזיאון תל-אביב, 11.12.09

אני רוצה להזמין את כולנו לקחת דקה להביט סביבנו, לחוש את האנשים, את האווירה. תסתכלו מסביב. תסתכלו בדגלים שלנו, כמה הם שונים ויפים. תסתכלו על האנשים שכאן, שהגיעו מירוחם ומנצרת, מיפו ומירושלים, מהגליל ומתל אביב, והלוואי שיכלו להגיע גם מחברון. אנחנו בני אדם שונים, אבל היום השונות שלנו מקרבת בינינו.

אמרו לנו שאין מצב שנתאחד סביב עניין כלשהו, אבל היום כבר צעדנו ביחד. אמרו לנו שיוצאי אתיופיה ימשיכו להיאבק לבדם. שהפלסטינים הם כולם אויב. שהלהט"בים יישארו בארון. ששוויון לנשים זה עניין רק למחצית מאיתנו. שבעלי המוגבלויות צריכים להסתדר בעצמם, שצדק סביבתי זה עניינם של הירוקים לבד, ושצדק חברתי זה לעניים, למובטלים, לחלשים.

וחלקית זה נכון: כי אנחנו באמת חלשים כשאנחנו נאבקים בנפרד. ואנחנו עניים כשאופק החזון שלנו קטוע. ואנחנו – אנחנו מפסידים בהדרגה את המאבק הגדול על הדמוקרטיה שלנו, על חיים של כבוד ושוויון וצדק לכל בני האדם. ואין מצב שנפסיד.
היום, כאן, במצעד זכויות האדם הראשון שלנו, אנחנו לא חלשים, והחזון שלנו אנושי ומרחיק ראות, ואנחנו לא לבדנו כי הערכים שלנו, בגובה העיניים, הם של כולנו. מה בדיוק הם לא מבינים שם, האנשים שהביאו לנו את חוק הנכבה ואת המאגר הביומטרי, את גירוש ילדי מהגרי העבודה, את הפרטת שירותי הרווחה ואת משטר ההפרדה בשטחים? מה לא מובן ב"כל זכויות האדם לכל בני האדם"?
לפני שישים ואחת שנים, כשמוראות מלחמת העולם השנייה טרם קהו, בעשרה בדצמבר 1948, קיבלה העצרת הכללית של האו"ם את ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם: "כל בני אדם נולדו בני חורין ושווים בערכם ובזכויותיהם. כולם חוננו בתבונה ובמצפון, לפיכך חובה עליהם לנהוג איש ברעהו ברוח של אחווה." היום, בכיכר הזו, שוררת רוח של אחווה. היום, בכיכר הזו, כולנו שווים. אבל אסור שהערכים הללו יישארו רק כאן, בכיכר, בסוף העצרת. והנה בדיוק ההזדמנות שלנו: דווקא לחברה בישראל, שמירה על זכויות האדם יכולה להוות הזדמנות. הזדמנות שזכויות האדם יהוו עבור כולנו ערך משותף, מבלי לוותר על זהותנו האישית והשתייכותנו הקהילתית. מעבר לכל ההבדלים המפרידים בינינו, זכויות האדם משותפות לכולנו. אם נדע לממש זאת, אף אחד מאיתנו לא יהיה "על תנאי", וכולנו נוכל להתגאות בהשתייכותנו לחברה בישראל, כחלק מדמוקרטיה מהותית השומרת על זכויות האדם של כולנו.

בשנה האחרונה ראינו בעיניים כלות איך הדמוקרטיה הרופפת שנבנתה כאן סופגת מהלומה אחרי מהלומה. זה לא עניין תיאורטי: זה גורם לסבל אמיתי לאנשים אמיתיים שהכבוד והזכויות שלהם נרמסים. אסור להמשיך ככה. אנחנו כאן היום כדי לשנות כיוון.
התרגלנו גם בשנה האחרונה שמי שמעז למחות, או שמעז להיות ערבי, מואשם בחוסר נאמנות. ואנחנו כאן כדי לשאול: נאמנות למה בדיוק? יש כאן היום אלפי אנשים שלא מפחדים לצאת מהארון עם הצהרת הנאמנות שלהם. הנה היא: אנחנו נאמנים לשוויון, לצדק חברתי, לזכויות אדם, לדמוקרטיה. אלו הערכים שלנו, זו רקמת החיים המשותפת שלנו, בזכות זה כולנו כאן ערבים זה לזה, ואת זה אף אחד לא ייקח מאיתנו, לא חשוב כמה מסיתים, אלימים או פסימיים יהיו אלו שגוזרים עלינו עתיד שהברוטאליות שלו צרובה בעוד סבל, אפליה וקיפוח. אנחנו מסרבים להכפיף את העתיד שלנו לפחד; פשוט, אנחנו לא חוששים מחברה פתוחה וחופשית, מזכויות בסיסיות שמגיעות לכולם על הבסיס האוניברסאלי ביותר – אנושיות.
המצעד שלנו היום הוא תוצאה של חזון משותף של כמעט מאה ועשרים ארגונים, אגודות, התארגנויות וקבוצות. רבים מאיתנו מעולם לא צעדו ביחד, עד היום. כל אחד מאיתנו נאבק בדרכו לכל אורך השנה למען זכויות האדם. ביחד, אנחנו החברה האזרחית בישראל – ואנחנו לא רק לגיטימיים, אנחנו מהותיים לקיומה של דמוקרטיה. היום אנחנו אומרים: עד שלא יובטחו כל זכויות האדם לכל בני האדם, לא יסתיימו מאבקינו. מאות הפעילים שנמצאים כאן היום בקהל בינינו הם אלו שנושאים על כפיים את הערכים המשותפים שלנו. אם יש סיבה שהמציאות בה אנו חיים היא פחות מנוולת, זה בזכותם. המצעד היום הוא מעשה ידיהם, הוא הצלחתם, והוא התקווה של כולנו לעתיד.
בעוד שעה וחצי בערך נחזור איש איש לביתו. אנחנו כאן אלפים רבים, אבל אנחנו יכולים להגיע לעוד המון המון אנשים, להביא אליהם את העוצמה המשותפת שלנו כאן היום. כשאתם חוזרים הביתה – ומי שיכול, אפילו עכשיו – תכתבו מה אתם מרגישים, מה ראיתם, חלק ממה הייתם. תעלו תמונות, התרשמויות, רגשות. המרחב הציבורי שלנו כאן במוזיאון חייב להדהד באינטרנט. המצעד היה ברגליים שלנו, ההדים ברשת הם בידיים שלכם.

אני מביט בדאגה אל העתיד שלנו, וחושב על המקום הזה, המולדת המשותפת שלנו, שכל כך יקרה לליבי ושמכל קצותיה נאספנו כאן היום. מרטין לותר קינג, שצעד במקום אחר ובזמן אחר, אמר: "בסוף היום אנו נזכור לא את המילים שהשמיעו האויבים שלנו אלא את הדממה ששררה בקרב חברינו". היום, אנחנו לא שקטים ולא שותקים, ומה שנזכור מהיום זה אינו את שתיקת הרוב שמתעקש להוסיף ולהחריש, אלא את קולם של חברינו, את עוצמתה של האנושיות שלנו, ואת אין קץ האפשרויות שחזון של זכויות אדם מזמן לכולנו. 
אנחנו חיים בעולם חדש. לאן שלא נביט נמצא דוגמאות מעודדות של בני אדם שהתעלו מעל שונותם למען עתיד משותף של שוויון. מורשת העבדות של אמריקה היא נחלת העבר, ואת העתיד מוביל נשיא שחור. בדרום אפריקה, בצפון אירלנד, בברלין חוללו את מה שנראה היה בלתי אפשרי. מדוע מה שהגשימו אחרים לא יעלה בידינו? זה אפשרי גם כאן. נאסוף ביחד את עוצמתו של קולנו המשותף לעמידה על העיקרון הבסיסי של זכויות אדם לכל. נמשיך ונגשים בארץ הזו את חזון זכויות האדם – עבורנו ועבור כל בני האדם.
תודה רבה.
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